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Opera maghiară—  
cuib de imoralitate.

(p) Stăpânitorii noştri au o operă. 
în Budapesta, la care ţin foarte mult. 
Puteri bune şi de renume fac parte din 
personalul ti, pentru-că aceia cari ţin azi 
frânele puterii de stat în mână, ştiu foarte 
bine, că străinii cari le visitează capitala, 
vor căuta în prima linie sé facă cunoştinţa 
institutelor lor de cultură şi de artă.

Le place adecă Maghiarilor sé fie 
lăudaţi şi admiraţi de străini, şi să fie 
clasificaţi de iubitori şi propagători ai cul- 
turei şi artelor frumoase.

Opera lor e dar’ un institut de artă 
şi de cultură.

Nu e zidită pe banii lor. Monarchul 
li-a zidit-o, ca Maghiarii, în semn de re
cunoştinţă, să pună cu puterea pe această 
zidire steagul negru cu ocasiunea morţii 
sfântului dela Turin. Ne aducem bine 
aminte de scandalele întâmplate atunci în 
faţa operei din Budapesta, când popora- 
ţiunea capitalei a dat atât de convin
gătoare semne de loialitate faţă de co
roană.

Şi nici susţinut nu e măcar acest 
focular de cultură şi institut de artă al 
Maghiarilor din partea lor şi din banii 
lor, ci din banii tuturor popoarelor din 
ţeară.

Parlamentul maghiar votează în fie
care an aproape jumătate de milion din 
vistieria ţerii pentru acoperirea speselor 
operei maghiare.

Şi acesta e cel mai mare abus, pe 
care-’l comite parlamentul maghiar cu 
puterea ce o are de a dispune de banii ţerii.

Căci din opera maghiară din Buda
pesta popoarele ţerii nu trag nici un folos; 
nici chiar poporul de rând maghiar.

Opera, fiind un institut de artă, poate 
se ofere plăcere şi distracţie numai ace
lora cari se pricep la artă: aristocraţiei, 
inteligenţei maghiare.

E un păcat dar’ strigător la cer, 
ca denarii sărăcimei, crucerii scoşi cu exe
cuţie din sudoarea poporului de rând, să 
se folosească spre scopuri de distracţie 
şi plăcere pe seama boerimei maghiare.

Fie însă treaba ori-cum ar fi; în 
cele din urmă s’ar recere, ca un astfel 
de institut de artă şi cultură să fie cel 
puţin propagator al moralităţii, deşi imo
ralitatea lui se constitue chiar prin faptul 
că nu e susţinut de aceia cari trag fo
loase din el, ci de mulţimea care doar’ 
nici de nume nu i-a auzit, decum să 
simtă roadele binefăcătoare ale activi
tăţii sale.

Zilele trecute a eşit însă la iveală, că 
acest focular de artă şi caltură maghiară 
nu corăspunde nici acestui postulat, căci 
nu numai că nu propagă moralitatea, dar’ 
e tocmai un adevărat cuib a l imoralităţii 
celei mai scandaloase şi revoltătoare.

Destăinuirile — destul de picante — 
îu direcţiunea aceasta, le-a făcut mai eri, 
un fost membru de sexul frumos al ope
rei. Numele acestei artiste indignate e 
M üller K atitza, prima-balerină la opera 
maghiară.

Motivul? Următorul: Onorabila dnă 
M üller  a fost demisionată fără veste 
din postul seu, după un serviciu de 
aproape douăzeci de ani, la opera 
din Budapesta. Intendantul operei ’i-a 
trimis simplu un mic bilet, cu înştiinţarea, 
că pe viitor nu o mai angajază şi nu-’i 
mai permite să păşească pe bină. Punctum. 
Motivele nu erau înşirate de loc. Indig
nata artistă nu s’a mulţumit însă cu 
atâta, ci a cerut, pe calea publicităţii, 
ca intendantul să-’i comunice motivele 
demisionării neaşteptate şi —  după pă
rerea ei — nemeritate.

Şi intendatul a venit, earăşi pe calea 
publicităţii, şi a spus doamnei Müller 
într’un comunicat —  quasi oficios —  că 
e demisionată din motiv că e — prea 
bătrână!

Şi acum urmează desvălirile.
Doamna M üller  răspunde tot pe 

calea publicităţii, că nu acela e motivul

demisionării sale, că e prea bătrână, ci 
că e o n estă ! Şi povesteşte următorul 
episod: După representarea baletului Pa
pucul roşu, indendantul operei a arangiat 
un supeu în onoarea personalului fcmc- 
nin  dela balet, la care a fost invitat şi 
autorul baletului, măestrul de balet şi 
regisorul sceneriei. Alte persoane n ’au 
luat parte la supeu. La câteva zile, 
intendantul a arangiat insă un al 
doilea supeu, în cameră separată, la 
care au fost invitate numai şase balerine, 
cele mai frumoase, şi la care au luat 
parte tot atâţia domni străini, aristocraţi 
iubitori de şampanie si de alte lucruri 
îmbătătoare, cum e amorul, însă nu cel 
sacru şi adevărat, ci amorul provisor, 
cu schimbul. Balerinele, cari au parti
cipat la acest supeu, s’au lăudat a doua 
zi cu succesele lor îu ale beţiei şi ale 
—  amorului, şi lucrul acesta ’l-a criti
cat aspru doamna Müller. De aci mănia 
intendantului şi demisionarea ei neaştep
tată. Aşa povesteşte doamna Müller 
faptul, în foile străine, şi noi avem mo
tiv a crede, că adevărul îl grăeşte.

Cunoaştem destrăbălarea societăţii 
culte maghiare.

Eată dar’ moralitatea propagată prin 
institutele maghiare de artă şi de cultură!

Eată cum instituţiuni, create cu scop 
de a cultiva şi lăţi moralitatea, sünt de
gradate din partea stăpânitorilor noştri 
la rangul institutelor de plasare, din 
cari se recrutează metresele pe seama 
desfrânatei boerimi maghiare!

Femei oneste nu sünt tolerate în 
gremiul acestor institute de cultură, ci 
sunt bine văzute, îmbrăţişate şi spriginite 
ca se facă frumoasă carieră acelea, cari 
se lasă să fie îmbătate nu numai de 
şampanie, ci şi de vorbe dulci şi ademe
nitoare ; cari slabe de ânger, alunecă, cad, 
şi în cele din urmă ajung să-’şi sfârşească 
zilele prin spitaluri sau prin alte localuri 
desonestătoare.

Aşa propagă stăpânitorii noştri cul
tura şi moralitatea!

Şi o fac aceasta pe banii noştri, pe 
bani votaţi din vistieria ţării!

Denunţăm faptul lumei culte, ca să-’i 
cunoască pe Maghiari şi din această 
parte. Se ştie lumea, că pentru cocotele 
lor au voe să speseze jumătate de milion 
la an din sudoarea noastră, pe când, pen
tru şcoalele şi bisericile noastre, adevă
rate foculare de cultură şi moralitate, nu 
au să dee, pentru-că nu voesc să dee, 
nici o para.

Noi să li-o punem şi asta la răvaş'!

Sibiiu, 20 Maiu n.

Dela curtea română. „M oni
torul oficial“ din Bucureşti, apărut 
M arţi dimineaţa, publică următorul 
buletin despre starea sănătăţii Alteţei 
S. R . principele României: i j  M aiu  
n. Ziua de ieri noaptea linişte. Sta
rea generală bună. Evoluţiunea boalei 
cu totul normală. A z i starea generală 
satisfăcătoare. Somnul liniştit în tim 
p u l nopţei. Căldura se menţine în li
mitele obicinuite. — Dr- Cantacuzino, 
Dr. Buicliu, Dr. K rem nitz.

Autonomia biaericei catolice Foaia 
oficială de eri publică resoluţia Monarchului, 
referitoare la convocarea congresului, care va 
avea se se ocupe cu autonomia bisericei ca
tolice din Ungaria. Resoluţia prea înaltă a 
sosit Marţi în ministerul de culte, şi mini
strul de resort Vlassics a trimis imediat o 
copiăj legală Primatelui Vaszary. în şase 
luni de zile dela datarea acestei resoluţiuni, 
congresul va fi convocat şi-’şi va putea în
cepe lucrările. Convocarea o va face primatele 
Ungariei.

Audienţe generale. Sub durata 
petrecerei M. Sale în capitala Ungariei 
se vor acorda în două zile audienţe ge
nerale, anume: în 24 şi în 26 Maiu. 
Insinuările sünt a se face din vreme în 
cabinetul Maiestăţii Sale din palatul regal 
din Buda.

Convict român fn Lugój Ca
sfîrşit al serbărilor instalării Episcopului De- 
ni’triu Radu, ni-se comunică din Lugoj, că 
Metropolilul Victor a dăruit pentru fondul 
unui Convict român în Lugoj o poliţă de 
5250 fl. cu care sumă e asigurat, promiţând 
a plăti regulat premiele.

Altă faptă îmbucurătoare, care ni-se veste
şte tot din Lugoj e, că loan Boroş, paroch în 
Zăbran şi protopop onorar, a donat 300 fl. 
ca fond pentru ajutarea nouălor parochii ce 
se vor înfiinţa.

Faptele frumoase vorbesc dela sine.

Regulele curţii. Din parte ofi
cioasă se dau lămuriri, că M. Sa 
Monarchul de aceea n’a voit să pri
mească deputaţiunea parlamentului ma
ghiar decât numai la al treilea loc, cu 
ocasiunea sărbărilor din Pojon, pentru-că 
ceremonialul curţii prescrie, că atunci 
când representanţii armatei sünt conduşi 
de un Archiduce, ear’ preoţimea de P ri
matele, aceste deputaţiuni au să fie pri
mite înaintea deputaţiunei parlamentare.

Va să zică înfumuraţii noştri nici 
asta nu o ştiu, ci M. Sa trebue să ’li-o 
spună. Cum a şi zis M. Sa, la Orşova, 
cu ocasiunea festivităţilor dela Porţile-de- 
fer, când îngâmfaţii noştri aşteptau so
sirea Regelui Carol cu ţigările aprinse?

— Man muss die Leute fort
während belehren !

Da, da!

Colonisări în Bacica. Guvernul 
maghiar continuă cu politica sa de colonisare. 
De astă-dată ’şi-a pus ochii pe acea parte a 
comitatului Bacica, în care Slavii formează 
elementul predominant (jurul Apatinului) şi 
pe cari vrea se-'i icuească cu câte o colonie 
ungurească. Statul ungar are prin părţile 
acelea un teritor cam de şase mii jugăre de 
pământ, în mare parte păduri, şi acesta se 
va folosi întreg spre scopul indicat. Jugărul 
de pământ se va preţul la 200—250 fl., pe 
cari colonistul va avea să-’i plătească în rate 
uşoare, fără interese.

Eată încă o coincidenţă între vremile 
noastre şi acelea ale împărăţiei Mariéi Tere
sül. Pe atunci încă domnea mania colonisă- 
rilor, întocmai ca astăzi. Coloniile Măriei 
Ttresiei însă nu ne-au germanisat, cum se 
spera, — şi tot aşa de puţin ne vor maghia- 
risa coloniile guvernului unguresc. Păcat de 
muncă şi de — spese zadarnice!

Archiducele Rainer
şi chestiunea limbei.

Comandantul suprem al Landwehrului 
austriac, A. S. R. Archiducele Reiner a fost 
zilele trecute Ia Leitmeritz, unde primind de
putaţiunea comunei, care s’a grăbit sg asigure 
înaltul oaspe despre simţămintele sale de fide
litate şi omagiu, faţă de tron şi casa domni
toare, a început se vorbească cu primarul co
munei, tntrebându-’l intre altele, cum se înţeleg 
intre sine cele două naţionalităţi (cehă şi ger
mană), cari formează poporaţiunea comunei? 
Primarul a răspuns că foarte bine, trăesc in 
cea mai bună înţelegere şi armonie, la ce A. 
Sa Regală a zis apoi că aşa e bine, pentru-că 
(cităm):

— »Câne vrea s i fie funcţionar de stat, 
trebue s i cunoască limba acelei poporaţiuni 
cu care stă în coatingere, întocmai cum ofi
ţerul trebue sé cunoască limba regimentului 
la care aparţine, căci altcum nu poate conta 
la o avansare în rang.«

Natural, că patrioţii noştri fac capital 
din declaraţiunea aceasta a Archiducelui Rei
ner, nu doară pentru-că A. S. R. cere ca 
funcţionarii de stat să ştie limba poporului, 
ci pentru că admite că şi ofiţerii trebue să 
cunoască limba regimentului din care fac 
p a r t e .

Sânt foarte cuminţi patrioţii noştri. Scot 
diu astfel de declaraţiuni importante numai 
partea care le convine lor, ear’ cealaltă parte 
lor nu le impune. Noi facem asemenea şi 
zicem cu A. S. R. Archiducele Reiner:

— Cine vrea se fie funcţionar de stat, 
trebue s i cunoască limba acelei poporaţiuni cu 
care stă în coatingere 1

Aţi înţeles domnilor din Budapesta?

Situaţia îu Bucovina.
—  T rei a rtico li fin a li. —

III.
Rămâne se mai cercetăm relaţiunile 

noastre faţă de alte două elemente politice, 
anume: Armenii şi Fotonii. Ii considerăm 
de grupe deosebite, pe basa unei declaraţiuni 
făcute de deputatul Stefanovicz.

Ce se atinge de Armeni, nu aflăm mo
mente Berioase politice cari ar putâ face im
posibilă Înţelegerea între acest partid şi par
tidul român naţional. O poporaţiune armeană 
nu există în Bucovina, deci nu există nici o 
chestie naţională armenească, căci aspiraţiu- 
nile naţionale ale partidului numit, compus 
din deputaţi aleşi în curia II. a marilor pro
prietari, sânt de nul efect, cum a declarat-o 
aceasta de nenumărate-ori conducătorul parti
dului, dl Stefanovicz. Partidul proprietarilor 
armeni e dar’ un pariid curat economic, şi tn 
caşul unei alianţe, de pildă cu Românii, el 
na s’ar opane de loc cererilor noastre de in
teres naţional-cultural, aşa precum au spri
jinit ei şi până acum cererile Rutenilor cu 
cari sânt astăzi aliaţi în dietă.

In privinţa principiilor economice nu să 
vor afla diferenţe serioase, astfel, că ar fi cel 
mai uşor lucru a întemeia o alianţă sigură, 
basată pe respectarea şi sprijinirea reciprocă 
a pretensiunilor politice a ambelor partide. 
Că aceasta nu s’a făcut mai de mult; că intre 
conducătorii români şi armeni există un anta
gonism pronunţat: eBte a se atribui earăşi 
ambiţiunilor personale, cari au dus tu politică 
de până acum rolul decisiv. Aceasta se va 
schimba uşor cu constituirea sau reorganisarea 
unui partid român, basat pe program curat 
naţional.

Şi acum câteva cuvinte despre Poloni. 
Credem, că relaţiunile între Români şi Poloni, 
an fost rău înţelese din partea ambelor părţi. 
Politica Polonilor de-a combate cu ori-ce 
preţ naţionalitatea română nu poate fi cores
punzătoare intereselor polone, şi noi o atri
buim lipsei de pricepere dovedită din partea 
unor Poloni din Bucovina, ear’ nu intenţiunii 
partidului naţional polon din Galiţia. Să nu 
se mire deci aceştia că fnttmpină puţine sim
patii din partea Românilor, când mulţimea de 
funcţionari poloni, cari ocupă posturi în Bu
covina pe contul nostru, arată prin şicane şi 
tratare nedreaptă faţă de publicul român, o 
duşmănie neîntemeiată în contra poporului 
nostru.

Şi apoi nici coloniile polone, înfiinţate 
pe lângă Bosanci, nu sânt chemate să ne 
umple de încredere şi simpatii şi Po’onii ar 
trebui să înţeleagă odată, că astfel de Între
prinderi stârnesc în publicul românesc aceleaşi 
sentimente pe cari le-a provocat la Poloni 
comisiunea de colonisare din Germania cu 
colonisările ei printre Poloni.

Nu negăm, trebue chiar să constatăm« 
că ziaristica noastră a cam exagerat altcum 
in trecut cu importanţa ce a dat-o întreprin
derilor polone şi că a fost un sistem greşit 
a lupta cu atâta vehemenţă contra Polonilor, 
ear’ pe de altă parte a observa o atitudine 
de tot nepăsatoare faţă de interesele naţionale 
mult mai importante.

Vom mai reveni altcum asupra acestei 
chestiuni. De astă-dată amintim, că situaţia 
naţionalităţiii po’one în deohşte va rămână în 
viitorul cel mai apropiat tot aceea care a fost 
până acum. Va să z;<*ă, Galiţia va rămână 
deocamdată unica ţară în care Polonii îşi vor 
pută desvolta puterile lor naţionale, pe când 
în părţile Po’oniei, stăpânite de Rusia şi de 
Germania, se pare că starea lucrurilor nu te 
va schimba tocmai în favorul naţionalităţii 
polone.

Faţă de greutăţile pe tare le întîmpină 
Polonii în timpul din urmă chiar În Galiţia 
(abstragănd dela frământările între diferitele 
partide) şi mai ales din partea Rutenilor 
radicali, cari doresc despărţirea Galiţiei şi 
jertfirea posiţiunei naţionale a Polonilor din 
partea orientală a numitei ţări, credem că Po
lonii ar face bine dacă ar căuta să ’şi concen
treze acţiunea asupra pământului lor istoric 
şi nu ’şi ar înmulţi du mani? în mod neclnb- 
zuit, făcând duşmrni şi din Români, cari nu 
au nici uu interes agresiv Su contra neamului 
lor.

Sperăm dar’, că diferenţele cari există 
astăzi între Românii bucovineni şi Poloni nu 
vor fi de natură atât de gravă, ca să nu se 
poată afla mod de apropiere şi ar trebui nu
mai ea Polonii se înceapă a înţelege şi a 
aprecia seriositatea situaţiunii, In care se află 
ei faţă de tendenţele sep ara tis ts  ale unor 
partide impo.tente din Galiţia orientală.

Pe timpul lui Stefan cel mare şi a al
tor domnitori români s’au purtat lupte crân
cene Intre Români şi Poloni, ear’ faţă de pe
ricole comune, istoria ne spune cum ambele 
popoare s’au unit adese-ori.

Astăzi, când luptele naţionale se poartă 
în alt mod, cu arme intelectuale, uşor se 
poate repeta acelaşi lucru, acelaşi proces, ear’ 
antagonismul ce există acum între aceste 
două popoare va trebui să se plece uuei apă
rări comune faţă de elementele ameninţă
toare.

Viitorul apropiat ne va arăta calea pe 
care vom pută merge, căci din cercetările ce 
le făcurăm asuprajtuturor constelaţiunilor, cari 
ar fi posibile pentru Românii bucovineni, ca 
să le asigure existenţa naţională şi pro
gresul cultural economic, am văzut, că acea
sta s’ar pută realisa, că am pută do
bândi alianţe, cari ne ar folosi, alianţe cari 
nu nc-ar sili să jertfim, ca până acum — in
teresele naţionale cele mai sfinte ale popo
rului nostru.

La alegerile nouă pentru dieta ţerii, cari 
se vor face în iarna anului viitor, va trebui 
se căutăm ca se între in dietă câţiva depu
taţi aderenţi ai curentului româu tinăr, cari 
să facă încercare pe calea schiţată acum de 
noi tn trăsături generale. Azi încă nu pu
tem şti cu care partidă ne vom pută alia, şi 
de va fi posibilă o alianţă cu mai multe 
partide.

Aceasta va depinde dela diferitele îm- 
pregiurări, dela atitudinea şi bunăvoinţa res
pectivului partid, In fine dela negocierile di
recte puse la cale între deputaţii dietei de 
nou alese.

Până atunci avem timp de engetat şi 
ocasiune destulă de a reveni asupra acestor 
chestiuni. Până atunci ne vom pută forma 
judecata, că dintre toate partidele numite care 
ne va pută înţelege şi va pută spriginl cere
rile noastre, cum e de pildă: înfiinţarea gim- 
nasiului românesc în Cernăuţi, reorganisarea 
pedagogiului, organisarea reuniunilor agrono
mice, arândarea unor moşii aîe fondului reli- 
gionar, ales acelea din munţi de cătră ţeranii 
români, urcarea salariilor preoţilor ortodoxi- 
orientali, precum şi a învăţătorilor dela şcoa
lele săteşti şi altele, căci dorinţa noastră cea 
mai ferbinte este, ca ăceste cereri să ni-se 
realiseze cât de curând, ear’ reorganisarea 
ş .oalelor să se facă astfel, ca copiii să na fie 
siliţi să înveţe limbi străine, perzându-'şi tim
pul ca un lucra care nu le poate aduce nici 
un foloB. Avem dar’ multe de cerut; şi dacă 
până acum nu s’a făcut nimic in această pri
vinţă, causa adevărată trebue căutată în che
stiunile personale, în interesele particulare că
rora au fost jertfite toate celelalte, în urma 
cărei împregiurări a devenit din an în an tot 
mai imposibilă înţelegerea ca celelalte partide.

Românii tineri vor fi puţini la început, 
dar’ ei vor trebui să înlocuească prin calită
ţile şi prin energia lor aceea-ce le lipseşte cu 
privire Ia număr.

Azi există încă în dieta noastră provin
cială alianţa tuturor partidelor contra Româ
nilor, alianţă inaugurată încă pe timpul lui 
Pace. Va trebui deci să lucrăm pentru 
o alianţă în favorul Românilor. Românii nu 
posed majoritatea In dietă nici astăzi, ear’ 
alianţa lor actuală (cu Rutenii bătrâni) ne 
duce chiar la desnaţionalisare, căci deobligă 
pe Românii din dietă a nu se apăra în con
tra agitării şi expansiunii ruteuismului, ba 
chiar a spriginl cererile Rutenilor. Noua 
alianţă, fie ea legată cu ori-care partid, d u  

ne va impune astfel de umiliri periculoase, ne 
va lăsa acţiune liberă de a ne apăra, ne va 
spriginl şi va fi folositoare pentru naţiunea 
română. în direcţiunea aceasta avem să lu
crăm; căci, dacă a succes Rutenilor tineri, ca 
pe lângă toate principiile lor social-democra- 
tice şi revoluţionare să se alieze eu alte par
tide, cu atât mai uşor ar pută se succeadă 
aceasta nou organizatului partid român.

Voinţă, tărie şi energie! Aeeste se ne 
fie armele în viitor! ***

ú
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„Ajutorul de stat“.
Vânătoarea de suflete s’a început. 

Guvernul maghiar le cumpără, cum le că
pătă. Unul mai scump, altul mai ieftin. 
Şi se găsesc destui cari se lasă, se fie 
cumpăraţi.

Eată ce ni-se scrie din Ibaşfalău:
Luni, In 17 Maiu s’a împărţit ajutorul 

da stat preoţilor gr.-catol. din protopopiatul 
Ibaşfalăului prin protop. S. Câmpian şi anume: 
Dl Nicolau Galea, paroch în Hundorf 200 
fl.; D. Aurel Pop, din Lepindea 200 fl.; loan 
Pop, Agrişteu 100 fl.; Petru Comes Coroiu 
100 fl., ceilalţi au primit câte 85 fl. v. a., 
afară de doi cari nu au primit nimica. (N’au 
cerut, ori n’au voit să primească? R. »Trib".) 
E de însemnat, că împărţirea s’a făcut prin 
ministerul de culte.

Bucuria era mare între cei premiaţi 
(cumpăraţi! Red. „Trib.'), căci preoţimea din 
giurul acesta e în o stare de compătimit, şi 
apoi se zice, că alţii nu se îngrijesc de 
îmbunătăţirea sorţii preoţeşti. (???Redac. „Tri
bunei“).

Ce cheie a avut ministrul la împărţire 
şi ce combinaţiuni va fi avut nu ştiu (mano- 
metrul cu care se cântăreşte patriotismul în 
sens maghiar! Red. „Trib.”) Se pare însă, că 
calculul nu ar fi fost rău greşit, căci Nicolau 
Galea are vre-o 7 copiii, a participat şi la ale
gerile dietale, a cercetat şi milleniul din Bu
dapesta, şi s’a oferit a propune religiunea în 
gitnnasiul de stal din Ibasfaléu în limba ma
ghiară. (Blajul are cunoştinţă de aceasta? R. 
„Trib.*) loan Pop, Aurel Pop şi Petru Co
mes, încă nu au mai observat pasivitatea ca 
şi părintele Galea, şi cred că nu li-se va lua 
în nume de rău (da de unde! O să-’i mai 
lăudăm şi preamărim pentru această faptă 
desonestătoare. Redacţiunea „Tribunei“), căci 
grele vremuri, am mai ajuns, şi sărma
nilor preoţi nu le dă nime vre-un ajutor, dar’ 
ne încetat li-se zice: Preoţi cu crucea ’n 
frunte ş. a. 1.

Acestea vi-le comunic, aşa cum m’am in
format trecând prin Ibaşfalău.

Cum se vede comunicatul ni-s’a tri
mis din partea unui amic al celor cum
păraţi, care voia să le micşoreze păcatul 
şi să-’l motiveze cu starea lor slabă ma
terială, căci „sărmanilor, nu le dă nime 
vre-un qjutor!“

Ei bine; sünt preoţii noştri preoţi 
sau cerşitori, cari umblă după ajutoare??

Primul cuvent pastoral.
— Pastorala Episcopului Radu. —

(Urmare).

Ei bine, Isus Christos, ridicând demni
tatea individului, a regulat şi raporturile sale 
deosebite în societate, apărând la locul întâiu 
şi punând subt păvaza ceriului prestigiul au
torităţii în toată întinderea sa. Pentru-că, pe 
de o parte a legat de inimile supuşilor, ca 
mare datorinţă de conştiinţă, respectul faţă 
cu suprema autoritate publică, prin aceea, că a 
înrădăcinat întru dânşii convingerea, că toată 
puterea vine numai dela Dumnezeu; şi prin 
aceasta, de vreme ce ’i-a umilit, ’i-a şi înăl
ţat, făcându-’i să ştie, că ascultând pe stăpâ- 
nitorii lor, ei nu ascultă fără numai pe Atot
puternicul, carele ’i-a creat, carele îi conser- 
vează şi-’i conduce la scopul existenţei lor, şi 
carele în origine singur are stăpânire legitimă 
şi naturală peste e i : tot sufletul stăpânirilor celor 
mai înalte să se supună, a poruncit el, că nu 
este stăpânire fără jnumai dela Dumnezeu. 
Ear’ pe de o altă parte, înălţând laolaltă cu 
prestigiul autorităţii, vaza şi .cinstea purtăto
rilor ei, n’a întreiăsat de a umili pe aceştia 
şi de a precurma pornirile lor spre trufie,' 
despotism şi tirănie, aducându-le aminte, că 
dânşii numai slugitori ai lui Dumnezeu sünt, 
înaintea căruia aspră răspundere vor avâ să 
dea pentru modul cum îşi împlinesc deregătoria: 
Judecată cumplită va fi celor mari, după-ce 
Stăpânul tuturora el este, şi nu se va ruşina 
de faţă, nici se va sfii de mărire, că şi pe cel 
mic şi pe cel mare el 'l-a făcut şi de toţi 
asemenea lui este pronie. Punând Christos pe 
această basă nestrămutată principiul autorită
ţii, ’i-a dat un caracter sacru, ’l-a scos din 
jocul schimbăcios al opiniunilor omeneşti, şi 
’l-a ferit totodată şi de Învinuirile că ar fi un 
jug odios menit a Încătuşa libertatea supusu
lui. Pentru-că, libertate însemnează a putea 
ajunge la scopul ce-’ţi stă dinainte neîmpede- 
cat de nimenea; ştiind aşa dar’ supusul, că 
ascultând de autoritate, nu ascultă fără numai 
de Dumnezeu, şi încă mai ştiind, că acesta 
a dat chiar morţii pe însuşi Fiiul său, numai 
ca să-’i facă lui cu putinţă mântuirea şi feri

cirea: supusul creştin, plecându-’şi capul cu 
reverinţă Înaintea autorităţii, îşi păstrează 
neatins dreptul de a striga cu tărie : eu 
sünt liber !

Răspunzând drept aceea Tertulian celor 
ce acusau pe creştini de resvrătitori Ghesaru- 
lui, căci nu voiau să se închine icoanei lui 
schimbată în idol, a pronunţat la lumina în
văţăturilor lui Cristos marile cuvinte: Nu 
printre rândurile noastre, ci printre ale voa- 
tre căutaţi răsvrătitori, că cei-ce aduc Chesa- 
rului linguşirile cele mai mari, aceia sânt 
cari urzesc întru ascuns comploturi contra 
lui. Printre noi însă de aceştia nu se găsesc 
şi dacă totuşi mai trage cineva la îndoială 
supunerea noastră Chesarului, precum şi evla
vioasa noastră cinstire faţă cu el, să ştie 
atunci, că noi nu putem să nu recunoaştem 
în persoana lui pe suveranul pus dela Dumne
zeu. Ear’ pentru ceea-ce se cere dela noi, 
pe partea noastră gata súntem a da Chesaru
lui numele de domn, dar’ să nu ne silească 
nimenea a adauge la acest nume şi ideea de 
Dumnezeu; căci altfel noi sfintem liberi. Noi 
n’avem alţi stăpâni fără numai pe vecînicul 
şi atotputernicni Dumnezeu, carele şi Chesa
rului stăpân este.

Legarea supuşilor însă de putere prin 
iubire şi respect, şi a puterii de supuşi iarăşi 
prin iubire şi prin grea răspundere^ din par
tea celor-ce o ţin, este numai începutul bine
facerilor religiunii creştine, căci spiritul său 
binefăcător se extinde mai departe, până la 
cele mai de pe urmă raportări sociale. Ori
cât de bune şi de Înţelepte ar fi legile civile 
privitoare la regularea tuturor acestor rapor
turi, dacă lipsesc bunele moravuri,| societatea 
nu poate prospera cum se cuvine. In zădar 
s’ar căuta însă moravuri bune fără de reli- 
giune. Şi dacă o prea dureroasă experienţă 
care se confirmă tot mai mult, n'ar fi In stare 
a ne dispensa dela ori-ce demonstraţii/ne, şi 
n’am fi siliţi să pipăim cu degetul că omeni
rea fără de credinţă, este asemenea unui to
rent îngrozitor carele pustieşte tot ce întim- 
pină în drumul s eu ; dacă s’ar înfăţişa ochi
lor noştri uimiţi jaceea privelişte înspăimân
tătoare, în care isbucnirile cele mai deosebite 
ale ignoranţei, ambiţiunei, lăcomiei şi nele
giuirilor se întrec spre a dovedi, că străluci
rea adevărului, sfinţenia dreptului, frumseţa 
onestăţii n’ar fi altă, fără numai nişte cuvinte 
goale, de felul acelora, adaugem noi, cari îm
bogăţesc, tristul vocabular al unei culturi fără 
de Dumnezeu; dacă îndeosebi la popoarele 
creştineşti ar mai putea rămânea fie cât de 
mică îndoinţă asupra faptulai, ca ori-ce cultură 
smulsă de subt Inrlurîrea spiritului creştinesc 
ar fi deosebită de acele morminte văruite din 
Evangelie, cari din afară se arată frumoase ear’ 
din láuntru sünt pline de oasele morţilor şi de 
toată necurăţenia, adecă o spoială lustruită, 
care îţi ademeneşte privirea, dar’ care ascunde 
în mod foarte străvăzicios desastrele anar- 
chiei amestecate cucruzimele barbariei; dacă, 
zicem, ar mai trebui a se dovedi un adevăr 
necontestabil, ca şi acesta, atunci gata ar fi 
însăşi Înţelepciunea păgână a ne arăta, că 
„necunoaşterea Dumnezeului celui adevărat 
este cea mai mare calamitate pentru stat, şi 
că cine strică religiunea, subsapă fundamentul 
ori cărei Bocietăţi omeneşti.

încungiurftndu-se legea prea dreptului 
Judecător, martor ocular la acţiunile omului, 
ce-’l va mai şti îndemna pe acesta cu tărie 
ca să urmeze virtutea în toate direcţiunile 
vieţii, începând dela moderarea mişcărilor celor 
mai secrete ale inimei sale, şi ce 11 va mai 
pută împedeca ca să nu-’şi înalţe tronul pati
milor sale pe negligenţa marilor datorinţe ce 
le are el ca om, ca părinte, ca cetăţean? Nu 
codicile civil, pentru-că acela, ca ori-ce legi- 
slaţiune omenească se mărgineşte la regularea 
acţiunilor esterne, şi încă nu la toate, şi mut 
este faţă cu pornirile interne ale conştiiinţei. 
Nu codicile penal, pentru-că rig^ rea  acestuia 
aproape numai atunci va atinge pe cel vino
vat, când el n’a fost destul de iscusit spre a 
se subtrage dela ochii scurt văzători ai jude
cătorului pământesc. Nu forţa brutală, pen- 
tru-că aceasta lovind trupul, nu atinge inima 
ca s’o în duplice spre bine. Şi apoi câte nu 
sânt căile născocite spre a fugi şi scăpa de 
urmăririle tuturor acestora; câte nu sünt şi 
mijloacele spre a pută acoperi înaintea mul- 
ţimei cu haina onestăţii şi nevinovăţiei fără 
delegile cele mai mari!

Nu acestea, ci Domnul este, carele mâu- 
tueşte poporul, şi carele prin dreptatea sa 
înalţă neamul şi mărirea poporului ce se apro
pie de dânsul, c& de n’ar păzi el cetatea, în 
deşert ar priveghea cel ce o păzeşte pe ea. 
Numai prea sfînta sa biserică este acea maică 
adevărată a neamului omenesc, carea, procla
mând sărbătoreşte absoluta egalitate a tuturor 
oamenilor înaintea lui Dumnezeu, a sdrobit 
lanţurile sclăviei ruşinoase în care omul une
ori era bun a tngrăşa peştii stăpânului sea, 
şi a mântuit soartea femeii, osândită până 
atunci a purta jugul preputinţii, cupidităţii şi 
volniciei aceluia ce-’i era destinat să-’i fie soţ, 
protector şi co: ducător, dâudu-’i putinţa de a 
se împărtăşi din dumnezeeştile străluciri ale

acefeia ce a fost înălţată la demnitatea de a 
fi mama adevărată a Creatorului seu.

Numai biserica sfântă a fost, care a în
tărit familia, basa societăţii întregi, prin eco
nomia unei taine mari, peste care veghează 
nemijlocit, apărândn-o şi răsbunându-o, însuşi 
cel dintru început a zidit bărbat şi femeie 
şi 'i-a unit prin legătura indisolubilă a dra
gostei şi datorinţelor într’un singur trup şi 
într’o singură inimă. Numai ea, care supune 
pe copiii părinţilor cu un fel de supunere 
liberă, şi pe părinţi îi îmbracă cu o plăcută 
autoritate asupra copiilor lor; carea ştie po 
rund cu tărie slugilor, se asculte pe stăpânii 
lor întru dreptatea inimei, cu bunăvoinţă slu- 
gindu-le ca Domnului şi nu ca oamenilor, 
ear’ stăpânilor, nu numai să dea slugilor ceea 
ce este cu dreptul şi cu tocmeala, ci să-’i 
iubească, se le premeargă cu exemplu bun, 
că dacă nu poartă grija de ai săi şi mai vîrtos 
de ai casei lor, de credinţă s’au lepădat şi 
sünt decât cel necredincios, mai răi. Numai 
biserica sfântă a fost, care a alinat sufdMnţele 
săracilor, tndreptându-le speranţele spre bună
tatea celuia ce hrăneşte paserile cerului şi 
Îmbracă crinii câmpului, şi a impus bogaţilor 
să nu se laude în trufiile lor, ci să-’şi răscum
pere păcatele sărind cu miile întru ajutorul 
săracilor, dacă nu vor ca în ziua Domnului 
rugina aurului şi argintului să le fie mărturie 
vecinicei lor osândiri. *) Iac. 5, 3.

(Va urma).

Din diecesa Orăzii-Mari.
6 Maiu n.

Un preot român gr.-cat. din diecesa 
Ocazii, începând dela nrul 61 şi până la nrul 
78 al „Tribunei“, îşi face reflexiunile la bro
şura „Chestiuni bisericeşti* apărută pe la finea 
anului expirat.

Mărturisesc sincer, că la început acele 
reflexiuni m’au mângâiat, încât din cele ex
puse în Introducere ne promitea o desvălire 
formală a stării multor treburi din diecesa 
gr.-cat. orădană.

lucât însă am fost de mângăiat la în
ceput, întru atâta mai mult m’a mâhnit con
tinuarea reflexiunilor dlui preot, din unica 
şi Bingura causă, că continuarea reflexiunilor 
nu este în consonanţa cu energica Intro
ducere.

Ne arată, că în multe privinţe stăm rău, 
dar’ nu ne arată că de unde vine aBupra noa
stră această răutate.'

Nu răspunde lă toate punctele aduse în 
broşura „Chestiuni bisericeşti*, unele le Iasă 
neatinse, trece peste ele, ca-şi-cum nu ar şti 
de acele nimic.

Arătftndu-ne morbul, pentru-ce nu ne-a 
arătat şi medicina, ce avem de a o folosi în 
contra morbului ?

*
De pildă. E vorba de conferirea paro- 

chiilor. Da, parochiile, — fie şi cele de sub 
patronat, — să se conferească dintre cei vrednici, 
celor mai vrednici! Această decisions a sf. con- 
gregaţiuni, nu se ţine mai vîrtos faţă de acele 
parochii, unde capitulul rom.-cat. de Oradea- 
mare e patronul. Acest capitul nu se înde- 
stuleşte cu cei trei candidaţi de consistor, ci 
pretinde a ’i-se transpune recursurile tuturor re
curenţilor, dintre cari apoi alege pe omul seu 
făcut după tipul şi asămănarea sa.

Şi 8. consistor îşi pleacă capul şi zice: 
dobz8e. Să ne aducem aminte numai de pa- 
rochia Ér-Tarcsa!

Nici decât nu voesc se dau instrucţiuni 
s. consistor în cele-ce să ţin de guvernarea 
diecesei, dar’ n’ar strica, dacă faţă de aceşti 
patroni pretenţioşi ’şi-ar foloBl dreptul, ce-’i 
compete, şi cu toată autoritatea ar inBista, ca 
dintre cei trei să-’şi aleagă pe cel mai vrednic; 
şi de câte-ori ar cere patronul recursurile tu
turor recurenţilor, totdeauna ar trebui se-'i 
răspundă c ă : ’ţi-arn candidat trei, alege dintre 
aceşti vrednici, pe cel mai vrednic.

Aşa făcând, consistorul ’şi-ar putâ păstra 
dreptul, ce-’i compete, şi nu ’şi-ar subsăpa 
autoritatea înaintea străinilor.

Dar- la noi nu merge aşa! — La do
rinţa patronului se transpun toate recursurile, şi 
prin această slugărnicie, consistorul însuşi îşi 
dă învoirea, ca patronul să-’şi aleagă pe 
unul, pe care îl voeşte; prin urmare „volenti 
non fit injuria“, pentru-că atunci, când au 
transpus toate recursurile, însuşi au conlucrat, 
—- deşi tacite, — ca să se împlinească voea 
patronului.

Dl „un preot“ faţă de administraţia fon
durilor nimerit zice: „De cumva va merge 
manifestaţia şi pe viitor tot aşa, atunci 
deficienţii, văduvele şi orfanii de preot, 
nici peste 50 ani nu vor avă o pensiune mai 
mare, decât cum este azi, numai de n’ar mai 
scădea!“

Durere, că aşa este! Şi aceasta ne-au 
arătat’o şi dl autor al broşurei „Chestiuni 
bisericeşti*, espunând fără cruţare numele 
manipulanţilor, şi mărimea sumei pcrite, obve-

nită din manipulaţia a rea şi inconştienţioasă a 
fondurilor.

A noastră datorinţă este, ca să ne ridi
căm graiul, şi să cercăm medicamentele folo
sitoare spre îndepărtarea boalei, ce roade la 
trupina fundaţiunilor noastre.

Din trecut se învăţăm pentru viitor! 
Să folosim toate mij'oaeele ertate, prin cari 
doar’ am pută conlucra la îmbunătăţirea ad
ministraţiei fundaţiunilor, nu cumva se auzim 
din mormânt blăstămul următorilor noştri pen
tru laşitatea dovedită faţă de aceste fundaţiuni.

Nu deosebi, ci cumulativ să se admi
nistreze toate fundaţiunile, înfiinţându-se o 
bancă diecesană în centrul diecesei, la Ora- 
da-mare.

Aceasta e părerea mea, şi pâsă ce mi-Be 
va arăta contrarul, persist pe lângă aceste, 
căci numai astfel procedând, ne vom ajunge 
dorinţa, ca fundaţiunile noastre bine să se 
administreze.

A lt preot diecesan.

Chestiuni şcolare.
Convocări.

Reuniunea învăţătorilor români greco- 
orientali din despărţământul Făgăraş îşi va 
ţinea a doua adunare generală din anul acesta 
Duminecă, in 8/30 Maiu 1897 în comuna 
Dridif.

Conform § - Iui 147 al Art. de lege 
XXXVI, din 1896, comunele bisericeşti vor 
plăti învăţătorilor membri, cari participă la 
şedinţele adunărei, bani de drum (cărăuşie) şi 
diurn de cel puţin 1 fl. v. a.

Program
şedinţa I-iu.

1. Asistarea membrilor la serviciul divin, 
parastas pentru membrii decedaţi; invocarea 
duchului sfânt şi deschiderea adunărei prin 
presidiu în biserica gr.-or. din Dridif — dela 
9— ' 1 ore înainte de amesz.

2. Apelul nominal, încasarea taxelor re
stante, colectarea de cărţi în favorul biblio- 
tecei şi alegerea comiBiunilor pentru compu
nerea de notiţe din singuraticile obiecte de 
învăţământ cu privire Ia modul de propunere 
şi resultatul obţinut al acelora, cu ocasiunea 
esamenelor dela şcoala gr.-or. din Dridif — 
dela 11—22 ore înainte de ameazi.

Şedinţa IX-a.
3. Asistarea membrilor la esamenul final 

al ăcoalei gr.-or. din Dridif — învăţător Vi- 
sarion Bica — dela 2—5 ore după ameazi.

1. După examen conferinţă didactică 
asnpra resultatului esamenului, propuneri — 
dela 5—6 ore după arneaz.

Făgăraş, 2/15 Maiu 1897.
Nicolau Aron, loan Berescu,

preşed. secretar.

Membrii „reuniunei învăţătorilor gr.-cat. 
din giurul Gherlei* prin aceasta cu tot res
pectul sünt rugaţi a Be presenţa la adunarea 
generala ce se va ţină la 15 şi 16 Iunie st. 
1. a. c. (a 3-a şi 4-a zi de Rusalii) In co
muna Lozna-mare (tractul Surduculut).

Din şedinţa comit, centr. al „Reuniunii 
învăţătorilor gr.-cat. din giurul Gherle:, ţinută 
in Gherla la 8 Maiu st. n. 1897.

loan Papiu, Dionisiu Vajda,
canonic preş«d. prof. secret.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 101) vorbeşte 
despre patriotismul nemeşilor maghiari din 
Ardeal, cu care făceau atâta gălăgie mai 
nainte, ear’ acum a mai încetat această apa- 
riţiune, de bună-seamă pentru-că s’au convins 
cei dela Budapesta că „toată gălăgia cu pa
triotismul lor se reduce la un simplu mijloc 
de speculaţiune.* „G. T.* zice:

„In adevăr, nu e mirare, că „patrio
tismul“ nemeşilor ardeleni a început să se 
deoache chiar şi în faţa Ungurilor din Unga
ria, cari vedem, că au început a-’şi manifesta 
neîncrederea, scârba şi disgustul. Li-e teamă 
şi lor poate, că mergând tot astfel lucrurile 
toainte, faimoşii „patrioţi“ ai Ardealului vor
ajunge ca mâne să le roadă şi lor urechile*. 

*
Dreptatea (nr. 90) reproduce un articol 

din Reichswehr referitor la alianţa împl- 
raţilor.

Aforisme politice.
— Uua la ni. —

Şi oare bunăvoinţa unui popor nu este 
gag ul cel mai sigur şi mai nobil? Pe D-zeu! 
Când se poate considera un rege mai sigur, 
decât atunci, când stau toţi pentru unul şi 
unul pentru toţi? ‘ Goethe.

A S T R A .
A v i s .

Adunarea despărţământului al XlV-lea 
(Cluj) al „Asociaţiunii române transilvane“ 
convocată pe 23 Maiu st. n. a. c. la 
Mănăsturul Ung., din causa timpului nefa
vorabil şi a comunicaţiunei rele se amină 
pe Duminecă, 30 Maiu, când la toată 
întâmplarea se va ţinâ pe lângă programa 
deja publicată.

Cluj în 19 Maiu 1897.
Basiliu Podoabă, Dr. Georgiu Ilea,

dirrct. despărţ. secret, despărţ.

CRONICA
S i b i i u ,  20 Maiu n. 1897.

Dela Ligă. Reorganisarea Ligei s’a 
Început pretutindenea îu România. Din Roman 
se scrie, că secţiunea Ligei culturale de acolo 
pentru a răspunde dorinţei tuturor membrilor 
sei, 'şi-a reconstituit comitetul în modul ur
mător: Dl A l Delimarcu, deputat preşedinte; 
duii: I. Verner şi G. Botez, vicepreşedinţi: 
M. A. Gheorgiu, casier; P. Negrescu, secre
tar; Al V. Morţun şi T. Petrescu, membri.

*
Sfântul Sinod al României a ales pe 

următorii trei candidaţi la locul de arehiereu 
cu titlal de Băcăoanul: archimandriţii Varlam 
Răileanu (13 voturi), Conon Aramescu (8 vo
turi) şi Veniamin Niţeseu (8 voturi). ^Guver
nul va avea să confirme acum din aceşti trei 
candidaţi pe cel-ce va fi chirotonisit arehiereu 
CU titlul Băcăoanul.

*
Confliot Ia graniţa dinspre Ro

mânia. O comisiune mixtă a fost orânduită 
pentru a ancheta incidentul dela graniţa din
spre România, provocat deunăzile de locuitorii 
unguri din Săcuime, prin faptul, că aceştia au 
trecut graniţa, şi au tăiat păduri de pe mo
şiile statului român şi ale comunei Tulniceni 
din judeţul Putna. Această comisiune s’a în
trunit la 5 1. c. st. v. în oraşul Focşani, de 
unde procedând la lucrare a trecut prin 
Braşov spre Kezdi Oşorhei pentru a se urca 
din această parte la munte. Membrii acestei co- 
misiuni sânt: din parteaAustro-Ungarieivice- 
şpanul P. Gábor, fisolgăbirăul 1- Cseh, ingi
nerul şef Victor Gyárfás şi notarul comunei 
Poiana-săratâ G. Pop\ ear’ din partea Ro
mâniei: inspectorul administrativ Pavcl Sta- 
lescu, prefectul judeţului Putna Slăvescu, co
lonelul M. Groza şi inginerul şef Militean.

9
Consistor plenar s’a ţinut Marţi în 

Sibiiu, sub preşedinta Excelenţiei Sale me- 
tropolitului Miron Romanul, cu care oca- 
siune asesorii nou-aleşi au depus jurămân
tul prescris în §. 120 al „Statutului orga
nic“. Senatul epitropesc s’a tntrnnit apoi se
parat In şedinţă extraordinară spre a se eon- 
st'tui în sensul §-Iui 133 din „Statutul orga
nic“. S’a ales de cassar dl Pantaleon Lucuţa, 
căpitan ces. şi reg. în retragere, ear’ de con
trolor şi tot-dată referent al senatului epitro
pesc dl protopresbiter din Alba-Iulia, Ni
colau Ivan.

*
Catastrofa din Paris în camera 

franceză. In şedinţa de alaltăieri a came
rei franceze presidentul Brisson a cetit tele
grama de condolenţă, ce ’i-a trimis o presi
d en ts  camerei italiane, din prilegiul cata
strofei din Paris. Brisson a adus călduroase 
mulţumite poporului italian şi a constatat, că 
din prilegiul nenorocirei întreaga lume cultă a re
simţit durerea Franciéi. După acestea prim- 
mini8trul Méiine ’şi-a exprimat desaptobarea 
faţă de pater Olivier, care a spus în biserica 
Nőtre Dame, că nenorocirea a fost o meritată 
bătaie a Iui Dumnezeu pentru păcatele Frau
dei. Aplause generale au subliniat vorbirea 
prim-ministrului. Deputatul Lockroy a pro
pus, ca vorbirea lui Brisson să se răspân
dească prin placate. Camera a primit pro
punerea.

*
Necrolog. Petru Brotey proprietar, fost 

c. r. funcţionar de stat şi preşedinte al co- 
misiunei pentru măsurarea contribuţiunei de 
venit !n comitatul Sibiiului, şi-a dat Merem i, 
Ia 1 oră noaptea, după scurte suferinţe, îu 
vîrstă de 68 ani, nobilul seu suflet în mânile 
Creatorului. Rămăşiţele pământeşti ale defunc
tului se vor aşeza Sâmbătă în 10/22 Maiu a. 
c. la 1 oră d. a. îu cripta familiară din ci- 
miterul comunei Reşinari. Pătrunsă de adâncă 
durere aduce această ştire Jalnica familie.

•
Hoţul de tablouri din Viena.

Poliţia vieneză a constatat, că hoţul de tablo
uri prins zilele acestea se cheamă după ade
văratul nume Dr. Lenkei Béla şi e medic 
la Budapesta. Hoţul a fost surprins tocmai 
în clipa, când voea să vândă un tablou furat 
din galeria contelui Czernin. Poliţia ’l-a 
arestat imediat, confiscându-’i cele două tablo
uri furate şi o sticlă cu venin, pe urmă a 
comunicat caşul poliţiei diu Budapesta. Aici 
s’a făcut perchisiţie la domiciliul medicului 
pungaş şi s’au aflat o mulţime de lucruri com
promiţătoare, Intre cari i 6 bilete de amentare, 
2 pentru bicicle, apoi unelte do desemnat, ca cari 
îşi prepara hoţul initaţiile tablourilor, ce voea 
să fare, şi doaă ramuri de tablouri. Gazda 
medicului a spus poliţiştilor, că de vr’o trei 
zile un voluntar căuta necontenit pe medic, 
Întrebând, dacă nu a adus acasă biciciul, ce 
i-’l împrumutase. între biletele de amane
tare s’ajaflat unul şi despre acest biciclu. Dr. 
Lenkei era puţin cunoscut în cercurile medi
cale din Budapesta, dar’ după spusele gazdei 
sale avea o clientelă destul de numeroasă. 
Câţi-va medici, care-’l cunos*, spun, că la un 
riguros a avut oare cari neplăceri din causa 
iudexului, care nu s’a aflat tocmai în regulă.

m
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înaintea poliţiei din Viena hoţul a spus, că 
sărăcia ’l-a făcut ?e se apuce de hoţie, dar’ 
că numai acele două tablouri le a furat. Se 
crede însă, că el a comis şi alte furturi de
tablouri, între cari şi cel din Budapesta.

*
Cununie p rin c ia ră . Marţi s’a săvtr-

şit în Getinje cununia prinţului trancisc Iosif 
de Battenberg cu princesa Ana de Muntene- 
gru. Cununia s’a celebrat In catedrala archi- 
episcopească după ritul ortodox, ear’ la casa 
agentului diplomatic englez după ritul evan
gelic. Noua pereche princiară a plecat din 
Cattaro cu un vapor italian în călătorie de nuntă. 
Sultanul a dăruit prinţului de Battenberg, din 
prilejul cununiei, marele cordon al ordului
Osman, împodobit cu brilliante.

♦
Din parlament. încă în şedinţa de 

Marţi s’a început discuţia asupra proectului 
de lege referitor la introducerea curţilor cu 
juraţi în ţeară, ear’ eri s'a continuat. A vor
bit deputatul Visoutai, făcând imputări gu
vernului, că prea persecută presa cu proce
sele cele multe. (Oare înţeles-a oratorul şi 
presa nemaghiară ori numai cea patriotică?) 
A vorbit apoi ministrul de justie, apărându-’şi 
fătul spiritual, proectul, — care, zice d-sa, for
mează peatra fundamentală la clădirea unui 
stat de drept.(l) Au mai vorbit contele Ba- 
thânyi Tivadar şi deputatul Regdlyi; ear’ 
după dânşii deputatul Marjay a interpelat în 
causa unor turburări ce s’ar fi întâmplat la 
comuna bisericească gr.-cat din Leta-mare.

*
Jubileul reginei Angliei. Din Lon

dra se anunţă, că pâu’ acum 'şi-au notificat 
participarea la iubileul de diamant al reginei 
Victoria, 72 de oaspeţi princiari, între cari trei 
domnitori: regele de Wiirttenberg, principele 
de Coburg şi principele de Muntenegru. Toţi 
aceştia vor lua parte Împreună cu 61 membri 
ai familii regale engleze, la conductul festiv, 
ce se va face la 22 Iunie n. pe stradele Lon
drei. Peste tot sărbările iubilare promit a fi 
extraordinar de imposante. Singur din Wa
shington ’şi-au anunţat sosirea vre-o 80,000 
de Americani. In partea cea mai mare aceştia 
probabil nu se vor stabili toţi în Anglia, 
ci vor inunda întreagă Europa. Ziarele ame
ricane deja au şi socotit cu multă părere 
de réu, că din acest prilej Europa va 
profita dela Americani vre-o 30 milioane 
lire Sterlinge. O mulţime de admiratori 
ai reginei Victoria au constituit în Londra un 
club. Unul din membrii clubului a propus, 
ca în semn de stimă faţă de veterana regină, 
parlamentul sâ schimbe călindarul, făcendu-se 
o a 13-a lună, care sé fie numită Victoria. 
Lucrul, susţine propunătorul, s’ar realisa foarte 
uşor, dacă fiecare lună ar consta din 28 zile; 
restul zilelor ar constitui a 13-a lună.

Emanoipaţia femeilor se arată în 
Austria chiar şi pa cariera nu prea delicioasă 
a diurniştilor, unde din vremea din urmă sexul 
frumos a început sé facă puternică concurenţă 
bărbaţilor. Aşa la tribunalul la Craiova sünt 
aplicate ca diurniste trei femei şi în curând 
vor mai fi primite câte-va. Săraci bărbaţi! 
femeile ve fac concurenţă, ear’ voi în loc de 
a ve apăra, vă faceţi între olaltâ concurenţă 
— faţă de femei!

Ş t i r i  m é r u n te .  Perechea princiară 
bulgară se va întoarce în Bulgaria numai prin 
Iunie; la reîntoarcere va petrece câteva zile 
în Belgrad. — Fostul cancelar Bismarck va 
merge vara asta la băi în Gastein. — Gene
ralul Obrutsef' şeful statului-major rusesc, a 
fost chemat la marile manevre ce se vor (iné 
anul acesta la Tata; Ţarul a permis lui Obru- 
tseff participarea.

E C O N O M I E .
i  1 if. b i t  o i i  A  * j>  n  r f b s f n j  s  n q «

Băncile noastre-
IV.

Am amintit In articolii precedenţi unele 
din îmbunătăţirile ce sânt de lipsă sé se facă 
din partea băncilor noastre, drept completare 
însă, cred că e potrivit, dacă în cele urmă
toare voiu vorbi şi de funcţionarii aplicaţi 
la băncile româneşti, căci în cele din urmă, 
după membrii direcţiunilor fiecărui institut de 
bani, aceştia Bânt direcţii factori executivi ai 
operaţiilor de banca. Dela capabilitatea de 
muncă, progresul şi organisaţia acestora de
pinde în prima linie şi progresul băncilor 
noastre.

Cu toate aceste, deşi sânt deja peste 
200 (zi: douesute) de funcţionari la băncile 
româneşti, încă până acum despre ei sau o 
organisaţie a lor nici vorbă n’a fost.

Poate mulţi ar voi se creadă, că o ast
fel de organisaţie ar fi un lucru de prisos, 
căci ce anume ar puté lega în un corp pe 
diferiţii funcţionari de bancă ? Ce interes poate 
Bé aibă funcţionarul unei bănci din Bănat, de 
unul din Ţeara-Ungurească sau de altul din 
sudul Ardealului sau de al treilea din nordul 
Ardealului ? Fiecare are lipsă sé cunoască re
laţiile din ţinutul unde e aplicat; sé se aco
modeze acelora; sé lucre la banca de unde 
trage plata, cu care sé trăească bine şi de 
aici încolo — habar sé n’aibă.

Lucrul ÍnBé nu stă astfel, mai bine zis
*

înmormântarea prinţului d’Aumle
s’a celebrat cu mare pompă Luni, în biserica 
Madelaine din Paris. Lângă cosciug se aflau 
prinţul de Chartres, representând pe prinţul 
de Orleans, contele de Flandra, representând 
pe regele Belgiei, prinţul de Aosta representând 
pe regele Italiei, principele Ferdinand al Bul
gariei, un representat al regentei spaniole, 
princesa Clementina de Coburg, princesa Bul
gariei, representantul preşedintelui Felix Faure. 
Au mai asistat miniştrii francezi Hanotaux 
la externe, Besnard (la marină), Billot (la 
résboiu), mulţi generali, diplomaţi, membrii 
Academiei franceze etc. Doué batalioane de 
infanterie, apoi o trupă de cavalerie şi de arti
lerie au făcut onorurile militare. Terminân- 
du-se slujba funebră, cosciugul a fost dus ea- 
răşi la capelă, de unde Marţi 'l-au trans
portat la Dreux, unde alaltăeri a fost depus 
în cripta familiară, asistând toţi principii, cari 
au fost la serviciul funebru din Paris.

nu trebue sé rămână astfel.
Chemarea unui adevărat funcţionar de 

bancă nu poate sé fie numai aceea, ca el sé 
calculeze corect şi sé inducă regulat în re
gistre, ear’ cu plata ce o primeşte se trăească 
bine — el trebue sé aibă dor de progres, 
trebue sé ţină cont de datorinţele ce le are 
ca funcţionar român şi ca fiiu al naţiunii 
române.

Trebue în fine, să nu se uite, că tota
litatea funcţionarilor de bănci româneşti for
mând un bine închegat corp, ar fi o puternică 
falangă de luptători naţionali, căci cine e »zi 
la noi în ţeară, mai neatârnător de nime, decât 
un funcţionar de bancă? Ale cui mâni sânt 
mai libere pentru acţiuni bune, decât a aces
tora? Cine vine atât de des în atingere cu 
poporul, ca un funcţionar de bancă?

Prin urmare....

Moartea contesei de Paris. Luni a 
réposat In Paris princesa Izabella de Bourbon, 
în vîrstă de 76 ani. Princesa Izabella a fost 
soţia contelui de Paris şi mama principelui 
Ftlip de Orléans, actualul cap al familiei de 
Orléans.

*
Nenorocire mare. Lângă Mets a de

raiat ieri un tren militar, care ducea reser- 
vişti; 28 de soldaţi au fost omorîţi, peste 100
răniţi.> *

S au reîntors din ţeara ciumei.
Se ştie, că la 1 Febr. a. c. Academia vieneză 
de ştiinţe a trimis 4 medici la Bombay, se 
studieze ciuma. Delegaţii au studiat cu pri
mejdia vieţii teribilul flagel, de care le-a suc
ces sé scape neatinşi. Guragioşii luptători ai 
ştiinţei s’au reîntors zilele acestea la Viena, 
bogaţi în preţioase experienţe. Medicii vie- 
nezi le-au făcut primire sărbătorească.

*

Dela Lugoj. Din causa întârzierii 
poştei, continuarea raportului despre instalarea 
din Lugoj, o vom da numai mâne 

*
Potop In Turda. Ni-se scrie, că in 

urma ploilor continue rîul Arieş continuă a 
creşte tot mai ameninţător. Alaltăieri rîul a 
rupt un zăgaz al depositului de lemne şi a 
luat cu sine lemnele, pricinuind daune în preţ 
de peste 100.000 fi. Doi lucrători au căzut 
jertfi potopului.

*
Din România. Din Bucureşti se scrie, 

că imediat după sărbătorile de 10/22 Maiu. 
I. P. S. S. metropolitul Iosif Qheorghian va 
pleca la Kissingen pentru căutarea sănătăţii. 

*
Şcoli ambulante. în partea vestică a 

Turkestanului nu-’s încă şcoli, de aceea gu
vernul rusesc a instituit pe acolo şcoli ambu
lante, aşezate pe câteva vagoane de tren şi 
provăzute cu învăţătorii de lipsă. Aceste şcoli 
se opresc numai scurt timp la anumite sta
ţiuni, unde învăţătorii dau copiilor, cari aş
teaptă Ia gară, lecţii din cetire, scriere, arit
metică şi gramatică.

♦

Abstrăgând însă, pentru moment, dela 
toate aceste, interesele bine pricepute ale unui 
funcţionar, pretind ca el să nisuiască în con
tinuu pentru desvoltarea sa intelectuală şi mai 
ales profesională, căci numai aşa poate servi 
pe deplin chiemării sale.

Această desvoltare însă numai prin schim
barea de idei în o organisaţie bine închegată, 
să poate face. Numai prin formarea unei re
uniuni a tuturor f  uncţionarilor de bancă, se 
poate pune fundamentul unei desvoltări in
telectuale şi naţionale a acestora.

Formarea unei astfel de reuniuni dar’ să 
fie cea mai apropiată ţintă a noastră.

Să ne nisuim din răsputeri, ca în tim
pul cel mai scurt se alcătuim o reuniune, 
cum de pildă sânt reuniunile îuvăţătoreşti 
(durere că numai pe aceste le putem citai) 
se Înţelege, că altfel organisată, după cum cer 
interesele funcţionarilor de bancă.

Ţin cu totului de prisos să enumăr chiar 
şi unele numai din enormele foloase, ce ar 
aduce o astfel de reuniune atât funcţionarilor 
cât şi întregei noastre naţiuni.

Câte lucruri economice, financiare nu s’ar 
putea discuta acolo?

Câte Îmbunătăţiri de administraţia, ba 
personale chiar nu s’ar putea face acolo ?

Câte acţiuni salutare nu s’ar putea pune 
la cale?

Zace In interesul fie-cărui funcţionar, 
ba chiar şi în interesul membrilor diferitelor 
direcţiuni de bancă, precum şi în interesul 
întregei românimi, ca cu toţii să spriginească 
şi se caute întruparea ideei unei astfel de 
reuniuni.

Să sperăm, că în timpul cel mai scurt, 
cei chemaţi în prima linie, vor întreprinde 
deja paşii necesari pentru alcătuirea reuniunii 
funcţionarilor de bancă, ear* publicul mare va 
da binevoitorul sprijiu.
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Funcţionarii ajutaţi cu deosebire de 
membri direcţiunilor de bancă, se se pună pe 
lucru şi reuniunea se va alcătui.

Vasile C. Osvadă,
comptabil la „Steaua“.

*

P e n tr u  m u n c i to r i . în Helveţia 
este în pregătire o lege, care va face mult 
bine muncitorilor. E vorba să se asigureze 
muncitorii pentru cazul, când fără de vina 
lor nu capătă de lucru. Pentru scopul acesta 
se face un fond de asigurare din contribuiri: 
muncitorii vor da la acest fond, în măsura 
plăţii dela 10—60 bani pe săptămână, stă
pânii fabricelor etc., câte 10—20 bani pe zi, 
statul va da 25 de mii de franci. La în
tâmplare, că lucrătorii nu capătă lucru, pri
mesc ajutoare în curs de 61 de zile, câte 80 
de bani şi până la doi franci pe zi.

Eată o măsură practică şi folositoare.
•

E c o n o m i  n e m ţ i  la  n o i.  însoţirea 
din Berlin a economilor Nemţi a întreprins 
săptămâna trecută o călătorie de studiu în 
Ungaria. Au venit vre-o 150 de membri de 
ai însoţirii, între cari sânt mai mulţi deputaţi, 
proprietari, oficeri etc., dar’ toţi economi 
practici. Ei cercetează domeniile mai mari 
din Ungaria, întocmirile agricole şi alte lucruri 
economice.

*
C o n tr a  b o á ié i d e  p o r c i.  Am po

menit mai nainte, că un profesor italian 
din Turin, Perroncito, a descoperit un leac 
de altoit Împotriva boalei de porci. Din Pesta 
să vesteşte, că la institui de bacteorologie al 
statului să fac încercări, atât cu leacul lui 
Perroncito, cât şi cu altele. Sub îngrijirea 
directorului Preisz s’au făcut altoiri în mai 
multe părţi, în părţile noastre la Salonta, 
Cluj, în Solnoc etc. Asemenea s’a trimis 
leacul lui Perroncito la mai mulţi, cari ’l-au 
cerut să facă probe. între alţii ministru a 
trimis leac de acesta comunei Vurmloch, prin 
veterinarul din Sighişoara, dl Delly, apoi co
munei Cioca din Torontal, medicului veterinar 
Biró dela Turda, în comuna Abafaia (lângă 
Reginul săs). ect.

Din Încercările, ce să vor face, eă va 
vedea în curând ce resultat vor da leacurile 
aceste de altoit.
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M urăşianu.......................................... 1.—

„ I z v o a d e 8, de Demetrescu . . „ 4.—
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

Pop - R e te g a n u l..........................„ — .60
„Din Mol dova8, schiţe de Ko

tzebue ....................................... • „ 1.—
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li

vescu ...................................................  —.50
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni- 
colau B ă lc e s c u .........................„ 2.—

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . „ 3.—

„Sc r i e r i l e  p ă r i n ţ i l o r  a pos t o -  
l e ş t i " ,  de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70

„ M e r i n d e  d e l a  ş c . oa l ă “ , de
Popa. . • . ................................ „ —.60

„ De s p r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ — .50

„ Memor i i  d i n  t i m p u l  r é s b o 
i u l  uj£, de Georgescu . . . . „ —.88

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ............................................ l .—
ediţie de g a l ă ...................... ....  „ 2.—

„P o e s ii“, de Macedonski . . . „ 2.—
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

g r u z z i ..................................................1.50

La comandele din afară aS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Borsa de mărfar! din Budapesta dela 18 Maiu n ; 1897.

SSmlnţ»
- 1|ffl
h

Preţul per 
100 ohilogr. 3*

I "6 S.

Preţul per 
100 chilo

doi» p&n& del» P&Li

Grâu
Bănăţenesc vechia 75 —.——.— 76 7 45 7.GO
Grâu dels Tisa „ 75 — - —._ 76 7.7 > 7 8:
Grâu „ Pesta „ 75 —.— —.— >7 6 7.65 7-75
Grâu de Alba-Reg. „ 75 —. ——.— 76 7 65 7.76

j» >» „ 75 —#— —.— 76 7.75 7.86
Grâu ung. de Nord,, 75 — — 76

SSminţe, dualitatea 1 Preţui per
▼eohi ori uoue Soiul por Hect. 100 ch ilogr

dela pfinfi
8 S cară 7 0 — 7 2 6 .2  4 6  30
Orz de natraţ 6 0 — 82 4 .2 0 4  50
» de vinar* « a — 84 5 . - 5 80

ds befe « « - 8 3 6 50 8 -
OvSs — 3£ — 41 5  7 Í 6  20
Cucuruz (porumb) băni. — 8 45 8 56

d e  « l u c i a — 3 .3 5 3 4 0
Mein __  • _______ ___
Hrişcă — 4 10 4  50

Grâu Sopt.-Oct. 7 .0 4 |_g 7 ,m
ä II Mart.-Apr. --- . — ----

í  F Cucuruz Maiu-Iun. 8 .4 7 l i ? 3  49
Iaiie-Aug. H g ----  —

« 1
---- — .

R OvSs Mart.-Apr. v< — I r ---- 1___

1» Oct. i
» — .—

Cenuşi
Broduot* divert«

itaitt p i t i

SSm. de trif. La camă ungurească __ f r .  —

;i roşie --- — —
Oleu de rap. rafinat —

i Uns. de porc dela Festa 5 4 .5 0 5 5 -

1 n dela ţeară — —

Slănină xvtatatâ .... -  __

s 1» »fanată 63 — 5 4 . -**S Séu
s, Prun«
} Lictar eleven, nou 2 2  —

1 #n 1

2 8 . -
& _>» bănăţenesc ---- -----_----

Miere brută — —

» galbină străcnrată — —

Ceară de Rosenau — —

S p i r t Bani Mărfii

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari
Brot-

IOS
52.50
50.50

15—
68—
51.—

Cáriul pieţii din Sibiiu.
Din 20 Maiu n. 1897.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.44 vând1. 9.50
Lire turceşti . . . . )) 10.56 » 10.62
Imperiali........................ J| 9.52 II 9.6/
Rable ruseşti 100 ă . . |l 126.15 11 127—
G a lb e n i ........................
Napoleon-d’ori . . . .

II 5.60 II 5.65
II 9.47 II 9.53

i> (ruseşti) . II 9.45 II 9.50

Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu
— =  D ep o sit g e n e ra l p e n t ru  S ib iiu  şi ju r . = —

Hârtia de ţigarete este cea mai bună, mai
fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

Total liberă de glycerină.
p f  * Se poate căpăta pretutindenea.

în pachetare pateatată costă 3 cr. -  în pachet comun „Clnh exquisit" 2 cr.
NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 da tuburi costă 18 cr.
HP** La vânzări în mare şi mai ales traficanţilor sé dă mare rabat,

- sh Marca de aperare e: Un domn cu ochelari, fumând ţigaretă, 
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

27 „TIPOGRAFIA“, Ji
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lă c ii ,  15.

— =  D ep o sit g e n e ra l p e n tru  S ib iiu  şi ju r . = —

Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu

Din public.*)
Mulţumită publică.

Au mai contribuit pentru augmentarea 
fondului reuniunii docenţilor poporali gr.-cat. 
româui din comitatul Sibiilui: „Auraria* in
stitut de economii din Abrud 15 fl. mai de
parte Magnificul şi Reverendisimul domn loan 
M. Moldovan, preposit capitular metropolitan 
din Blaj 5 fl. şi „Arieşana“, institut de credit 
şi economii din Turda 5 fl.

Subscrişii ne ţinem plăcut obligaţi a 
cuita aceste daruri şi pe calea aceasta, 

în numele reuniunii.
Iuliu Bardoşi. Romul Simu.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Călindarul silei,
21 Maiu a. 1897 

Iulian: Pror. Isaia.
Gregorian: Rudens.
Soarele: răsare 4 22, apune 7 37 m

Sosiţi în Sibiiu
în 20 Maiu n. 1897.

Hotel „Imperatul Romanilor“. P. Konz, ma
ior din Dexa; M. Abraham din Şercaia ; L. Kuban 
din Sighetul-MaramurSşuIui şi I. Rubel din Baia-de- 
Criş, întreprinzători; Sternheim din Cluj, K. Weil din 
Viena, E. Daner din Triest. U. Weltin şi S. Clausen 
din Graz; F. Kluge din Arad şi H. Manhert din Bu
dapesta, toţi voiagiori; I. Sparger, M. Steiner, E. 
Bauman şi I. Nagy din Viena, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“. F, Schönborn, privatier din 
Abazia; K. Kordina şi H. Gelbgieser din Viena, I. 
Steinmetz din Marburg şi S. Weiss din Graz, toţi vo
iagiori.

Hotel „Meitzer“. I. Mihai, privater şi I. Pa- 
hovici; suboficial din Orăştie; P. Panor, privatier din 
Bucureşti. A. Abend din Aiud.

B una da Budapesta.
Din 18 Maia n. 1897.

Renta de anr ung. 6« / , ..................................— .—
n ir »I ir P /i • » . » » «  122.65
„ ung. val. cor. 4°/...................................... 10 J—

împrumutul căilor ferate nng................................123.20
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(l-a emisiune)................................................... 102.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)................................................... 12160
Bonuri rurale ung. .  97—

„ ,, croate-slavone............................... 101.50
Obligaţiunile desp. regaliilor............................... 101.50
Împrumut cu premiu ung...................................... 152.50
Losnri pentru regulare» Tisei şi Boghedin , 142 —
Bonta de hârtio a u s t r i a c ă ...........................102

„ de argint austriacă . . . . .  10150
„ de aur au s tr ia c ă ..................................1S8 -

Locurile austriace din I860 . . . . , 159 —
Acţiunile băncii austro-ungaro . . . .  958 — 

o ii de credit ung. . . . .  — —
ii ii ii >i . . . —-—

Scrisuri fondare ale instituted d<s nrtşdi* şi 
economii „Albia»“ . . . . . . .  101.75

Argintul .................................................................... f.69
Galbeni împărăteşti . . . . . . .  6.67
Napoleon-d’o r i .................................  9.64
Mărci 100 imp. germane....................................... 58.82
London 10 Livres s te r lin g ! ...............................120.—

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian, 
Proprietar: Pentru „Tipografia8, societate pe 

acţiuni: V. H. Bressr.sndt

Résboiul.
Armistiţiul.

Ţarul a telegrafat Sultanului, consta
tând în telegramă, că acest din urmă a 
dat dovezi, că e amic al p&cii, chiar 
prin aceea, că se mulţumeşte cu resul- 
tatele de până acum de pe câmpul de 
résboiu, şi e gata a lega armistiţiu. Sul
tanul a mulţumit în termini foarte căldu- 
roşi Ţarului, încunoştinţându-’l, că refe
ritor la legarea păcii a provézut pe Edhem- 
paşa cu instrucţiunile necesare. Sultanul 
şi-a exprimat în fine speranţa, că la ac
ceptarea condiţiunilor de pace, puterile vor 
lua în considerare bunăvoinţa Porţii.

Comandantul turcesc din Epir a tri
mis comandantului grecesc următoarea de- 
claraţiune:

„Sud condiţiunea, că nici un os 
taş din Grecia sé nu se mai afle pe 
teritorul imperiului otoman, am prim it 
îndrumare s i  legăm armistiţiu pe apă 
f l  pe uscat, ca astfel s i  ajungem la 
învoeală. lu s su f şeful statului-majoru.

Comandantul grecesc a primit dela 
guvernul seu următoarea îndrumare:

„ Te împuternicim s i  sistezi ostili
tăţile, ca s i  poţi întră in pertractări 
cu privire la condiţiunile arm istiţiului“.

Puterilor europene li-a făcut guver
nul grecesc comunicarea, că a dat ordin 
sé se lege armistiţiu şi li-a declarat, că 
concrede puterilor apérarea intereselor 
Greciei; dela ele atîmă, ca condiţiunile 
învoelei sé fie luate în pertractare numai 
decât.

In cercuri guvernamentale se crede, 
că résboiul e terminat.
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Biblioteca lui George Bariţiu
Cele mai ieftine cărţi româneşti

„Tipografia“, societate pe acţiuni din Tibiin ajunsă în posesiunea unei mari părţi din biblioteca lăsată de neuitatulLibrăria

află în plăcuta posiţie de a oferi publicului rom ânesc cărţi preţioase eu cel m ai redus preţ,

„Istoria T ran silvan ie i“.
Marele op al regretatului nostru istoric:

„P Ă R Ţ I A L E S E  D IN  IS T O R IA  T R A N S IL V A N IE I“,
pe 200 de ani din urmă (3 volume). Se poate procura cu preţ redus. Anume:

Voi. I. broş. în loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. Voi. II. broş. în loc de fl. 4 .— numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. Voi. III. broş 
loc de fl. 2.80 numai cu fl numai cu fl. 6.50 == şese fl. şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60,

Dicţionarul unguresc-românesc
le fl. 2.50 costă acum numai fl. 1.50. Legat cos

** Alte cărţi rari şi preţioase.
Preţuri reduse:

Doué drame familiare, lectură pentru tinerimea de sexul femeiesc. Sibiiu 1891. 44 pag. 
n u m a i 20  c r.

Doué raporturi de-ale acelor prefecţi de legiuni româneşti, cari în anul 1848/9 au susţinut 
luptele cu insurgenţii unguri până la reintrarea trupelor imperiale în Transilvania. 
Sibiiu 1884. 80 pagini n u m a i 15 c r.

Opurile lui Gaiu Gomeliu Taoit, traduse de Gavriil I. Munteanu, director şi profesor, 
date în tipar sub auspiciile societăţii academice după încetarea din vieaţă a traducă
torului (Biografia traducătorului anexată). Sibiiu 1871 1 fl.

Darea de seamă asupra prooesului politio de presă al dlui George Bariţiu , 
redact. „ Observatoriului “, în cestiunea colectelor pentru soldaţii români răniţi. (Pertrac
tarea finală din 30 Aprilie n. 1879). în loc de 25 cr. a cu m  n u m a i 10 cr.

Dioţionarul limbii române, după însărcinarea dată de societatea academică română, 
elaborat ca proiect de A . T  Laurian  şi I  C. Massimu. Colaboratori Io s if Hodoş şi 
George Bariţiu. —  Bucureşti 1876, opul complet n n m a i 4  fl.

Responsabilitatea ministerială. Discursul de reintrare al procurorului general şi răs
punsul prim-preşedintelui înaltei curţi de cassaţiune şi de justiţie la 16 August 1866 
cu un apendice. Bucureşti 1866, 57 pagine numai 10 cr.

Critioele „istorioe“ ale lai Iosif Sterca de Kerpenyes scărmănate — informaţiune tipărită 
ca manuscript de George Bariţiu . Sibiiu 1892. 22 pagine 5 cr.

Aotele oonferenţei eleotorale a representanţilor alegătorilor români din Ungaria şi Tran-
numai 20 cr.silvania, ţinută în Sibiiu la 1, 2 şi 3 Iunie 1884

SzebenvArmegye alispánja.

9014. 3z. [1347] 1 — 1
XIII. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyében évi 450 frt fizetés 

és 200 frt utazási átalánnyal javadalmazott újon
nan rendszeresített törvényhatósági állatorvosi 
állomásra ezennel pályázatot nyitok.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az 
1888. VII. t-ez. 133. §. és ennek végrehaj
tá s r a  vonatkozó utasítás 303, §-ában e’őirt 
minősítést igazoló okmányokkal és keresztlevél 
esetleg eddigi szolgáltukat igazoló bizonyit- 
'ánnyal felszerelt folyamo Lányukat folyó évi 
junius hó 10-óig közvetlenül Szebenvái megye 
főispán Ur Ő Méltóságához nyújtsák be.

A kinevezendő állatorvos székhelye Nagy
szeben város, működési köre pedig a szebeni 
járás főszolgabíró 18 és az ujegyházi jár. fő
szolgabíró 15 községeire összesen tehát 33 
községre terjed ki.

N a g y s z e b e n ,  1897. május hó 17-én.
Reissenberger,

alispán.

Gulegetori-tipografi
se caută pentru Tipografia diecesană din 

1 Caransebeş. Plata conform cualificaţiunei. 
Să prefer cei-ce cunosc limba română, 
germană şi maghiară. Aplicarea urmează
imediaf. [1339] 3—3

D o r i t o r i i  să se adreseze cătră 
administraţiunea Tipografiei şi Librăriei 
diecesane din Caransebeş, arătând că sub 
ce condiţiuni sünt învoiţi a se aplica.

La „Tipografia*, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, să află de vânzare următoarele:

S c r i e r i l e
mult  regreta tu lu i  poet-prosator

Traian Demetrescu.
„Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fl. —.50 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . . „ — .50
„Iubita“, nuvele, 1895 ..................... „ 1.—
„Privelişti din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 1896 . . . „ 1.25
„Aquarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.50

La comande, care sünt de a se adresa 
la „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) să se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

Doué cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR practic
1»

ECOHOMIA RURALA
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P reţu l 1 fl. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P reţu l 40  cr. v. a.

WT“ Pentru porto postai câte 6 or. mai mult.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fara.

Preţul numai 20 cr.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
ale Societăţii

I f i I n i e i !
.....»...

1  11 Î 1 1  c t ó i
! «

a teologilor din Blaj

„ E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t i n é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„ P r e g ă tir e  la  m o a r te <(, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  m uscâle8C ((, naraţiune de Bo l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr.

.TIPOSRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU, ^

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlâhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr................................................ .....  64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

0 ^ *  Cel m ai nou volum de nuvele : *^P (
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă Mcarbonată

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la conturbâri de mistuire, ma
lad iele stomacului, a rinichilor, a bcşicii udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [292] 34-100

IST" Borviz de primul rang “W
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare Î11 acid car
bonic natural — de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător — va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit In Sibiiu, Sighişoara şi Alba-Inlia:
la domnul I. B. Misselbacher sen., Cluj: Segesváry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orăştie: Németh János; în Braşov deposit 
propriu strada Căldărarilor nr. 68, şi se poate comanda şi de-adreptul 
dela administraţiunea subsemnată.

C u  to a tă  s tim a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

J o s ® !  G y ö r g y ,
(comit. Háromszék). Rodok. ( T r a n s i l v a n i a ) .

ftatrf , Tipografia*, societate pe acţiuni: V. H. Dresau an dt. Pţitru tipar responsabil: Iosif Marseh&lL


